

«Семья на первом месте»

В редакции «Областной газеты» состоялся круглый стол, посвященный реализации проекта «Вызов» в Свердловской области

Алёна ПЕРФИЛЬЕВА

Средний Урал вошел в число 14 пилотных регионов, где реализуется проект «Вызов». Он направлен на помощь семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, и профилактику социального сиротства. Цель – чтобы каждый ребенок воспитывался в родной семье. О том, чего удалось достичь, рассказали участники круглого стола – заместитель министра социальной политики региона Ольга УДАРЦЕВА, директор Свердловского областного дома ребенка Мария ФРАЙФЕЛЬД и председатель территориальной комиссии Орджоникидзевского района Екатеринбурга по делам несовершеннолетних и защите их прав Сергей КУВАЕВ. Они поделились реальными историями помощи детям и их родителям, рассказали, как проект «Вызов» меняет отношение общества к семьям в кризисе и на какую поддержку могут рассчитывать свердловчане.

ОЛЬГА НИКОЛАЕВНА,
вы являетесь куратором
проекта «Вызов»
в Свердловской области.
В чем его ключевые
особенности именно
для нашего региона?

– У нас много социальных учреждений, где дети проживают круглосуточно. Если брать в абсолютных цифрах – больше всего в России. Если сравнивать с количеством детского населения, то мы примерно в середине среди 14 пилотных регионов. Мы понимаем, что в целях профилактики социального сиротства работать нужно не только с последствиями, когда дети, оставшиеся без попечения, попадают в учреждения, но и с родителями, когда семья только входит в кризис. Еще до проекта «Вызов» руководство области поддержало инициативу о внесении изменений в структуру министерства социальной политики. Была сформирована региональная модель организации деятельности органов опеки и попечительства, включая единую ведомственную подчиненность учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Сегодня такая модель зарекомендовала себя как наиболее эф-



Позитивные
новости
Свердловской
области
каждый день



БОРИСЯРКОВ

фективная, что нашло отражение в концепции совершенствования деятельности органов опеки и попечительства в отношении несовершеннолетних граждан, утвержденной в мае 2025 года Правительством Российской Федерации. А проект «Вызов» стал для нас достаточно мощным дополнительным ресурсом для развития региональной системы профилактики социального сиротства.

? **Что стало меняться в подходах к профилактике социального сиротства в регионе со стартом проекта «Вызов»?**

– Фраза «Семья на первом месте» стала девизом нашей работы. Мы стали расширять форматы внестационарной работы с семьей – продолжают создаваться мобильные бригады, открываются отделения временного и дневного пребывания, чтобы помочь семьям восстанавливать внутренние ресурсы иправляться с кризисами. Также активизировали работу с родителями, ограниченными в родительских правах, и теми, кто уже их лишен. Мы понимаем, что каждый случай индивидуален, но, если у семьи есть внутренние ресурсы, наша обязанность – помочь вернуть ребенка. В работе с семьей мы относимся к ней как единому целому, где ценные семейные традиции, важен каждый член семьи

и отношения между ними. Так же мы усилили профподготовку своих сотрудников. В практику вошли еженедельные супервизии – коллективное обсуждение сложных случаев с консультациями экспертов, в том числе по профилактике профессионального выгорания.

? **Каковы промежуточные результаты реализации проекта в Свердловской области?**

– По итогам прошлого года, несмотря на то что мы были в проекте всего два месяца, почти на 100% выросло количество родителей, с которых было снято ограничение в родительских правах. Численность впервые выявленных социальных сирот за восемь месяцев 2025 года снизилась на 23%: в прошлом году – 615 детей, в этом – 496. Число детей, от которых матери отказались в родильных домах, сократилось с 22 до 17. Также почти на 26% сократилось число детей, у которых один или оба родителя лишиены родительских прав. За восемь месяцев численность таких детей снизилась с 182 до 135. Это очень серьезный показатель, который свидетельствует о работе с семьей на этапе кризиса, когда удается избежать негативных последствий. За этими цифрами стоит огромная работа специалистов органов системы профилактики и самих родителей. Семьи не остаются один на один с

проблемами, они получают различную помощь: психологическую, юридическую, материальную и другую поддержку. Эта работа всегда находилась под особым контролем и осуществляется во взаимодействии со всеми субъектами профилактики неблагополучия, в том числе с социальными службами, учреждениями здравоохранения, образования, органами местного самоуправления и некоммерческими организациями.

? **МАРИЯ ВЛАДИМИРОВНА,**
как директор и главный
врач областного дома
ребенка, расскажите, как
реализация проекта «Вызов»
отразилась на работе вашего
учреждения?

– Подход к работе изменился кардинально. Раньше она была сосредоточена почти исключительно на ребенке – реабилитация, питание, медико-педагогическая помощь. Семьями занимались специалисты по социальной работе, и в основном они работали с документами и личными делами. Сейчас мы работаем с семьями командой, в каждом отделении есть специалист по социальной работе и психолог. Мы стали активнее взаимодействовать с управлением соцполитики, органами опеки, комиссиями по делам несовершеннолетних. Теперь мы регулярно участвуем в межведомственных консилиумах, совмест-

но обсуждаем, как помочь семье справиться с кризисом, чтобы ребенок как можно быстрее вернулся домой. Также мы начали активно сотрудничать с некоммерческими организациями – при необходимости они оказывают нам материальную, психологическую и иную поддержку.

? **СЕРГЕЙ ПЕТРОВИЧ,**
какую роль в проекте
«Вызов» играет комиссия по
делам несовершеннолетних?

– Проект потребовал изменения привычной работы. Как институт комиссия по делам несовершеннолетних существует уже более 100 лет и прежде в основном работала с семьями, находящимися в социально опасном положении, занимаясь вопросами ограничения и лишения родительских прав. В проекте «Вызов» наша роль расширилась: мы начали работать и с теми семьями, где можно предотвратить дальнейшее усугубление ситуации. Сегодня главная цель – сохранить ребенка в семье и поддержать ее. Наша задача – как можно раньше выявить проблему и оказать семье необходимую помощь, чтобы предотвратить эскалацию кризиса. В рамках проекта мы получили более широкие возможности оказывать комплексную поддержку: психологическую, юридическую и материальную, в том числе через некоммерческие организации.